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Sibiiu, 15 Februariu 1885.

Atingem o coardă delicată, care străbate pănă 
la rărunchi cu disarmonia ce o produce în chaosul 
fără margini şi păreche, de care suntem împresoraţi 
noi românii. Atingem această coardă cu inima în 
dinţi, şi o atingem cu posibila cruţare, ca se nu 
ni se impute, că voim sé mai contribuim ia ncajiin' 
şurile de cari suntem copleşiţi. 0 facem aceasta la 
o sumă de provocări a amicilor noştri din genera- 
ţiunea mai tânără, cari puri încă în simţemintele şi 
inima lor, nu s’au aventat la acel grad de cos
mopolitism, ca punând mai pre sus de toate inte
resele personale şi de partidă, sé închidă ochii la 
lovirile ce se aplică bisericei noastre, şi sub masca 
falsului naţionalism se deie mâna cu vrăşmaşii ei 
cei mai declaraţi. Suntem datori acestor amici ai 
noştri cu cele ce urmează, şi provocările fiarelor 
sorori, cari cu vreme şi fără vreme lovesc în bise
rica noastră, în consistoriul din Sibiiu, când lucră, 
pentru ce lucră aşa şi nu aşa, şi când nu lucră cu marfa 
prin târguri, pentru ce nu o espune prealabilei încuvi
inţări a cutăruia sau cutăruia dintre binevoitorii bise
ricei noastre (? !), aceste provocări cu puţină pre- 
tensiune de bunăcredinţâ le vom lăsa şi de astădată 
neatinse. Yom satisface dorinţei amicilor noştri, şi 
la locul acesta ne vom ocupa cu trecerile religio- 
narie.

pi de ţii ne sosesc plângeri despre treceri 
religionari în sinul poporului nostru, şi ele tot
deauna sguduesc până în temelie concordia din 
comună, învrăşbesc pe frate cu frate, pre fiu cu tată, 
şi pre tata cu fiu, provoacă împărecheri şi pun la 
probă bunăstarea comunei pentru ţleci de ani în 
special cât ne priveşte pre noi scisiunile religionari 
se manifestă ca adevărate calamităţi, cu cari pas de 
pas trebue sé ne luptăm, şi cari dela practicarea 
actuală a constituţionalismului nostru încep a de
veni rubrice permanente la instituirea de preoţi şi 
învăţători.

Din punct de vedere iuridic cestiunea este foarte 
simplă. Cu ştempel de 50 cr. poate omul rumpe cu 
credinţa strămoşilor sei, se leapădă de legea părin
ţilor, întoarce spatele bisericei care l’a ridicat din 
apa botezului, l’a uns cu sfântul mir. i-a deschis uşile 
creştinătăţei făcendul membru în societatea creşti
nească; cu 50 de cr. omul rumpe cu toate tradiţi- 
unile sale din copilărie şi juneţe, cu suvenirile le
gate de acestea tradiţiuni, şi trece la altă religie. 
Bagatel lucru este credinţa şi religia în om, dacă 
ea cu aşa mare uşurinţă este tractată, pre când în
treagă lumea ştie că în alte timpuri oamenii, pre

cari noi astăzi mucenici i numim — prefereau a su
feri multe pănă ce treceau pentru credinţă în o altă 
lume mai fericită.

Avem respect de legea statului, noue inse ni 
se pare ironie provocarea la convingere în aseme
nea treceri religionare, mai ales la trecerile în masse 
cu ocasiunea unor scisiuni provocate din interese 
personale sau de partidă. Fiind-că însă puritatea 
convingerei interne este provocată în lege, şi noue 
nu ne este dat a cerceta inimile şi rărunchii, pentru 
aceea preferim a considera legea ca lege în toate 
consecuenţele ei.

Ni s’au pus în vedere caşuri concrete, s’a şlis: 
am avut sé instituim un post de înveţătoriu, am 
avut sé sistemisăm un salariu corespon<jetoriu pen
tru înveţătoriu; sau: am avut sé îmbunătăţim soar- 
tea preotului, am adunat poporul El însă s’a opus 
picând: trecem la uniţi căci acolo nu trebue sé plă
tim dascăl, sau Părintele unit nu ne cere ferdele de 
bucate şi aşa mai departe.

în o comună frumoasă şi bogată oamenii tră
iau bine ca fraţii şi moşi de strămoşii noştri nu 
ne ştiură povesti de împărecheri. Dumnezeu a 
chemat la sine pre Venerabilul protopop. Era sé 
se aleagă pai’och în locul celui reposat. Au fost 
doi concurenţi. Unora le a convenit Dan, altora 
Bran. Proselitismul confesional sta la o parte şi 
pândea la pradă. Devine paroch Dan, şi cei cari 
voiră pe Bran trecură din cea mai pură convingere (?!) 
la altă rel giune sau corect vorbind la biserica greco- 
catolică. S’a produs scisiune între oameni, s’a de- 
moralisat poporul cumplit, s’a duşmănit, şi astăzi 
în comuna frumoasă de acuma trei-patru ani, în 
care vecinie domnea pacea şi bunaînţelegere, veci
nul tăbăreşte asupra vecinului şi oamenii în con
vingerea inimei lor scuipă asupra bisericei.

Amicii noştri din generaţiunea mai ténérá s’au 
întristat adénc în inima lor. în nenumărate ca
şuri au făcut esperienţa, că trecerile religionari la 
noi demoralisează şi ruinează comune întregi, că 
ele ne fac imposibilă aplicarea de învăţători şi pre
oţi cualificaţi, imposibilă îmbunătăţirea soartei lor, 
şi în amărăciunea inimei lor au <jlis: Pentru numele 
lui Dumnezeu! nu véd oare organele superioare bi
sericeşti că pe această cale ne ruinăm? Nu consi
deră ele împregiurarea că ceea ce era odinioară 
mai sânt — religiunea — astfel tractată, devine 
obiect de batjocură? Nu ştiu ele că cu decadinţa 

j religionară se stinge în poporul nostru simburele 
tuturor virtuţilor creştineşti ? Nu ştiu ele că făcend 

' obiect de marfă cu licitaţie minuendă din credinţă,
I poporul nostru — şi altcum espus corupţiunilor de

tot soiul, cade în prăpastie, de unde sute de ani nu 1 
mai poţi ridica?

Aşa resonează amicii noştri, şi resonul lor este 
la loc. Totodată însă resonul lor are şi oare care în
dreptăţire. Şi această parte a lucrului ne-a îndem
nat să vorbim la locul acesta de trecerile religio
nare.

Amicii noştri propun un modus vivendi: Sé se 
înţeleagă consistoriele din Sibiiu şi Blaş între sine, 
să nu mai primească asemenea oi rătăcite. Cu chi
pul acesta s’ar curma demoralisarea cel puţin din 
partea bisericei.

Toate sunt bune şi frumoase. După cât ştim 
noi cestiunea aceasta a format obiect de discusiune 
în sinoadele noastre şi tocmai motive, ca şi cele 
înşirate fură invocate spre a stoarce o înţelegere 
reciprocă.

Toate înzadar. încercările de soiul acesta n’au 
reeşit, şi noi vorbim aici numai cât priveşte Tran
silvania, vânarea după suflete se urmează acuma mai 
vehement ca de altădată. Lucrul se esph'că uşor. 
Fundaţiunoa pentru sânta unaţie se fructifică din 
an în an. Prin ea s’a scos deja religiunea din te
melia ei pusă de Christos. Perdut odată caracterul 
ei sublim, corteşirea este îndreptăţită, şi bietul preot 
dela sate, ştiind că este bine remunerat, va câştiga 
câte-va suflete, apoi urmările scisiunei cadă asupra 
sufletului celui cu fundaţi unea.

Este calamitate pentru noi această stare de 
lncruri, Dumnedeu ştie unde vom ajunge, la bine 
însă cu greu. Causa căuşelor?

Să mai repeţim oare facţioasa frasă? Pentru un
guri patru confessiuni şi ei totuşi trăesc bine, noi 
cu două trăim în vecinică duşmănie ?

Revista politică.
Proiectul pentru reformarea casei magnaţilor 

se pertractează în special. Pre noi nu ne intere
sează mai de aproape reformarea casei magnaţilor, 
de aceea vom reasuma numai desbaterile, cari sunt 
de interes general.

Disposiţiile proiectului guvernului privitoare 
la reformaţi, la jidani şi la episcopii titulari au dat 
mult de lucru oratorilor dietei din 25 Faur.

Primul vorbitoriu a fost Ki s s  Al ber t ,  care 
a spriginit propunerea contelui Bánfly György. Acest 
magnat ardelean a propus reducerea censului în ce 
priveşte aristocraţii din Transilvania, cari după cen
sul din proiectul guvernului sunt eschişi din casa 
magnaţilor, după el a vorbit I r á n y i  Dánie l ,  care

FOITA.
De preste munţi.

Dl Dr. Grigore Silaşi a publicat luna trecută 
în „Familia“ din Pesta un articol foarte însemnat, 
pe care mai toate fiarele transilvănene s’au grăbit a-1 
reproduce, împărtăşind în totul părerile esprimate 
de distinsul învăţat dela Sibiiu.

Dl Silaşi arată în articolul seu imperioasa ne
cesitate a unei societăţi beletristice la românii trans
carpatini. Toate argumentele aduse de autor pen
tru apărarea folositoarei sale propuneri sunt mi
nunate.

îmi voiu permite a mai adauge unul pe care-1 
cred nu tocmai din cele din urmă.

Se ştie că, ori de câte ori e vorba în presa 
occidentală de diferitele naţionali ăţi care alcătuesc 
statul au8tro-ungar, scriitorii streini uită în enume- 
raţiunea acestor naţionalităţi, pe aceia a românilor 
din statul sfântului Ştefan şi din împărăţia habs- 
burgică. Unii dintr’ânşii ne trec cu vederea din 
ştiinţă şi rea voinţă; alţii, ale căror păreri binevoi
toare pentru români sunt în deobşte cunoscute, ne 
uită din neştiinţă.

Se vorbeşte şi se va vorbi în docte publicaţi- 
uni etnografice, în călătorii publicate prin toate ca

pitalele şi în special în Paris, în Londra şi în Roma 
de slavi, unguri, croaţi, ruteni, ceci, dar se va uita 
totdeauna naţionalitatea română.

Activitatea eminaminte ştientifică a societăţei 
beletristice, pentru înfiinţarea căreia dl Dr. Silaşi 
se luptă cu atâta elocinţă, va umplea golul ce se 
vede mai în toate publicăţiunile de care pomenirăm 
mai sus, — golul care, cu timpul şi cu stabilirea 
credinţelor a<}i încă îndoioase, va deveni păgubi
tor pentru românii transilvăneni.

Societatea beletristică, de se va înfiinţa in Tran
silvania va avea printre menirile ei de căpetenie şi 
obştirea cât mai întinsă a următorului adevăr: este 
în Austro-Ungaria printre naţionalităţile celelalte, 
încă una care prin numărul şi titlurile sale istorice 
nu stă şi n’a stat în urma celorlalte.

Acest adevăr odată cunoscut, scriitorii apuseni 
cărora inima le dă din când brânci a studia naţi
onalităţile din Austro-Ungaria, vor şti cum să judece 
şi cum să argumenteze.

Aşa, bunăoară, dacă acest adevăr ar fi fost de 
acum în deobşte cunoscut, d. A. Gaulier, studiând 
în „le Rappel“ din Paris aceste naţionalităţi, ar fi 
consacrat românilor partea la care au şi vor avea 
totdeauna drept în publicăţiunile cu adevărat com
plete.

Pre lângă aceasta, ceea ce merită încă băga
rea de seamă a tuturor românilor, e faptul vedit

că acest adevăr e a<ji mai oportun, mai la timp de 
cât totdeauna. De ce? — Pentru-că eată curentul 
care naşte acum în Camera din Pesta şi al cărui 
autor este celebrul scriitor al Ungariei dl Maurici 
Jókai.

Acest Victor Hugo al Ungariei, cum îl nume
şte doamna Edmond Adam în entusiasta sa scriere 
La Patrie Hoongrose a spus înaintea deputaţilor 
care l’au aplaudat nişte adevăruri de o elocinţă mai 
mult decât admirabilă: 1. Supremaţia limbei ungare 
asupra celorlalte limbi din regatul sfântului Ştefan 
nu e datorită de cât forţei brutale care nimic nu 
poate funda; 2. Am cucerit Ungaria în secolul IX 
acoperiţi cu piei de tigru şi cu fer, şi tot cu ace
ste arme voim şi a(Ji să ne păstrăm posiţiunea noa
stră de minoritate domnitoare în această ţeară; 3. 
în secolul XIX, pielea de tigru şi-a băut banii, 
haina muncitoriului are drept la mai mult respect; 
4 De voim să mai cucei im încă odată Ungaria, vom 
putea face aceasta numai prin lumină, prin ştiinţă 
şi mai cu seamă prin coneiliaţiune; 5. Să încetăm 
de a apăsa naţionalităţile celelalte pentru a le în
verşuna şi mai adânc în contră-ne; să încetăm d’a 
fi temniceri nedemni ai unor popoare care cred cu 
putere în viitorul lor...

Un om, un scriitor care se ridică mai presus 
de patinele competiţiunilor omeneşti şi rosteşte ast
fel de înalte şi frumoase adevăruri, merită laudele.
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a propus restringeri pentru indigeni; la spriginit 
apoi cu multă căldură deputatul Mocsáry,  care 
în indigeni vede pericol pentru naţiunea maghiară. 
Deputatul Kómlosy Ferencz este contra chemărei în 
casa de sus a comiţilor supremi, el propune ca în 
locul acestora fie-care comitat se aleagă câte un 
aristocrat.

A mai vorbit Desideriu Szilágyi şi ministrul 
president Tisza, apoi maioritatea a primit stilisarea 
din proiect.

Mai interesantă este desbaterea la §. ft. unde 
se provede loc în casa de sus şi pentru rabinul ji
danilor. Până acuma a vorbit contra acestei dis- 
posiţiuni Br. Andreanszky, ear pro bătrânul Pulszky. 
La acest punct se va face votare secretă.

Atenţiunea Europei este îndreptată asupra An
gliei. După catastrofa din Sudan posiţia guvernului 
se vede a fi sdruncinată cu desevârşire, Se aşteaptă 
votul parlamentului şi după cum sunt semnele el 
va fi în defavorul guvernului. V

în şedinţa dela 24 Faur însuşi Gladstone a ce
rut se se pună la ordinea (ţilei propunerea de 
neîncredere în guvern.

Partisanii lui Parnell sunt contra acestei or
dine de <ji, cerând a se pune la ordinea (jDei ra~ 
portul despre politica colonială.

în decursul desbaterei Gladstone declară că 
Anglia n’a intenţionat nici odată a părăsi Egipetul 
după luarea oraşului Chartum. Politica guvernului 
este îndreptată spre asigurarea teritoriului Sudan 
şi ocrotirea seminţiilor, cari în lupta cu mahdiul au 
fost pe partea Angliei.

Cu privire la situaţia din Asia cetim următoa
rele apreţiări în „Telegraphul“ din Bucureşti.

Opiniunea publică englesă e de sigur menită 
se fie mereu sguduită, mereu turburată.

Nu s’a potolit încă emoţiunea produsă de că
derea Chartumului şi moartea generalului Gordon, 
şi o nouă furtună se iveşte. De câte-va cbl0 necon
tenit sé repetă ştirea că ruşii înaintează în Asia 
centrală.

Find cunoscută susceptibilitatea Angliei în pri
vinţa Indiei, îşi poate închipui ori cine dacă ase
mene ştiri sunt potrivite sau nu pentru a turbura 
opiniunea publică.

Cât adevăr se găseşte în ştirile colportate nu 
se poate spune de pre acum ; ceea ce un 4iar afirmă, 
altul desminte şi aşa mai departe. Dar, fiind-că at
mosfera devine grea în această parte, credem inte
resant a face aci, pre scurt, istoricul cestiunii.

în 1873, când tot. Gladstone conducea destinele 
Angliei, ruşii ocupară Khiwa. Opiniunea publică se 
emoţionează, notele încep se circule dela cabinet la 
cabinet; în sfârşit, Anglia şi Rusia se înţeleg sâ res
pecte fruntariile Afganistanului, lăsând această ţeară 
ca un teren neutru.

Rusia a interpretat această convenţiune într’un 
chip surprincţâtor; fiind-că se obligase a respecta 
fruntaria Afganistanului, ca se împlinească această 
obligaţiune ea s’a crecjut în drept să cucerească tot 
teritoriul liber pănă la această fruntariă.

în 1875, Rusia începe să ţie de convenţiunea 
astfel înţeleasă, ocupând Kanatul Khokand; în ace
laşi an, Scobeleff supune pe Cara-Ghirgizi. Nu mai 
rămânea decât un teritoriu relativ mic, şi anume 
Mewul şi Bakbara. Urmarea întreprinderii fu în
treruptă de isbucnirea resboiului ruso-turc.

Dar, abia resboiul se terminase şi în Petersburg 
se pregătea o noua espediţiune, pentru pedepsirea

Teke-Turkmenilor cari nelinişteau comerţului rus cu 
caravane. Cum sosi ştirea la Londra, începură re- 
clamaţiunile guvernului engles, al căror resultat fu 
promisiunea formală a lui Alecsandru II că nu are 
de gând să ocupe Merwul. Nenorocită la început, 
espediţiunea din 1879 contra Turcomenilor duse la 
cucerirea unui nou teritoriu pănă dincolo de Aşâbad.

Alecsandru II îşi ţinu cuvântul, dar acest cu
vânt nu legă pe moştenitorul seu. Astfel, în Febra 
ariu 1884, lumea fu surprinsă cu ştirea că oaza Mer- 
wului a fost anecsată de Rusia.

Repegiunea cu care Ruşii aplicau convenţiunea 
din 1873 pnse pe Gladstone pe gânduri; vechea şi 
nestrămutata sa prietenie pentru Rusia începu a se 
clătina. Avea şi de ce; Mewoul e considerat ca cheia 
Heratului, Heratul se privia ca cheia Afganistanului. 
Gladstone simţi nevoia unei noui înţelegeri cu Rusia; 
el propuse Rusiei trămiterea unei comisiuni micste 
la faţa locului, pentru a hotărî definitiv fruntaria 
de mia4ă-noapte a Afganistanului. Membri englesi 
se şi transportară la Herat, dar membri desemnaţi 
de guvernul rus nici pănă a4i nu şi-au arătat faţa.

Acum, Rusia au căutat să profite de situaţiunea 
încurcată a Angliei pentru a face un nou pas. Tru
pele generalului Komaroff se află la o distanţă nu
mai de 150 mile englese de Herat, care pot să 
ajungă în doué-spre-4ece 4il®- Se vede că genera
lul Komaroff şi-a făcut toate socotelile şi a găsit 
de cuviinţă să arunce trupe pe amândouă drumurile 
cari duc la Herat, după depeşa lui „Times,“ trupele 
ruseşti au ajuns la Pul-Khotun, pe calea Heri Rud, 
şi la Peuj-Deh, pe calea Muryale. Reclamaţiunile 
guvernului engles au rămas fără resultat în schimb 
insă, guvernul rus a trimis la Londra un neguţător 
pe ingenerul Lessar. Misiunea acestui neguţător ar 
fi să obţie dela Anglia aderarea la o nouă anecsi- 
une. Se va învoi guvernul engles cu această cerere ? 
După cât se pare, chiar dacă ar voi, guvernul nu 
poate face aceasta căci şi-ar semna sentinţa de 
moarte.

Pănă aici 4iariul „Telegraphul.“
în iaţa acestor lucruri 4’arele din Russia au 

un limbagiu de tot violent şi aceasta ca răspuns 
la violenţa cu care au scris 4,arele englese despre 
înaintarea ruşilor spre Haret. piarele ruseşti pretind 
a se pune la o parte modestia şi, să se arete An
gliei pumnul, spre a o pune în respect. Se 4ice că 
în Herat esistă o partidă număroasă, care arde de 
dor după protectoratul Rusiei. Se consideră ca lu
cru positiv că Anglia se sileşte a pune ea mâna pe 
Herat, de aceea Rusia cu posibila grăbire trebue 
să-i prevină, ocupând ea acest oraş.

Yrăşmăşiile dintre aceste două puteri de bună 
seamă vor provoca o nouă conferenţă europeană, care 
va fi apoi a treia în restimp de un an. A doua va fi cea 
pusă deja în perspectivă. Cetim adecă în şbariul „Neue 
freie Presse“ din Viena Nr. 7362, că pentru com- 
planarea diferinţelor dintre Italia şi Turcia pentru 
ocuparea oraşelor pe ţermurele Nilului se va întruni 
din nou o conferenţă europeană.

Eri, abia eri, s’a disolvat conferenţă pentru re
gulären lucrurilor în Congo, şi deja e pusă această 
din urmă în perspectivă.

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Scolastic.
B r a ş o v ,  4 Februariu 1885.

Adunarea generală a reuniunei învăţătorilor ro
mâni ort. rés. din districtul al X. Braşov, — ţînută 
în Reşnov la 23 — 25 Septembre 1884 a avut de 
deliberat asupra unor obiecte de cuprins atât admi
nistrativ, cât şi pedagogic scientific. Comitetul cen
tral al reuniunei, având datoria să aducă în înde
plinire otărîrile aceleiaşi, în şedinţa sa din 21 De
cembre 1884 a decis publicarea concluselor celor 
mai ponderoase, luate în 'şedinţele adunării generale 
susamintite.

în urmarea aceasta ne luăm voie a releva aici 
în resumat deliberaţiunile menţionatei adunări.

Adunarea generală a ţinut patru şedinţe pu
blice, dintre cari în două s’au percurs lucrările 
administrative, ear în celelalte două s’a preles, con
form disposiţiunilor consistoriale, din scriptolegie, 
ca obiect de învăţământ al scoalei elementare.

Lucrările afacerilor interne ale reuniunei se cu
prind în următoarele:

Reuniunea se compune din 109 membri ordi
nari din 18 membri estraordinari, din 7 membri 
fundatori şi din 2 membri ajutători.

Relativ la membri reuniunei adunarea generală 
a fost necesitată a înregistra cu toată condolenţa 
perderea a duor membri ai sei şi anume: a mem
brului fundator Iosif B a r a c, protopresbiterul trac- 

I tului I al Braşovului şi a membrului ordinar loan
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Pet r i e ,  directorul scoalei capitale dela biserica nouă 
din Satulung.

Dintre membri ordinari dela adunarea gene
rală au fost absenţi 11 inşi.

Averea reuniunei constă dintr’un capital de 
1047 fi., 40 cr. şi dintr’o bibliotecă, carea numără 
pănă acum 37 opuri, dintre cari unele în mai multe 
esemplare.

La rugarea din partea studintelui de clasa a 
8 gimnasială loan Petrie, fiul răposatului membru 
ordinar al acestei reuniuni susnumit, adunarea îi 
votează odată pentru totdeuna un ajutor de 40 fl. v. a.

în anul espirat s’a desbătut în despărţăminte 
tema: „Geografia in clasa I. şi II. a scoalei ele
mentare.“

Abcdariul ilustrat, lucrat de dl Dometiu Do
gar, înv. în Satulung şi înaintat reuniunei spre re- 
censiune, adunarea îl află corăspun4ător după efep- 
tuirea modificărilor propuse de comitet.

în urma concursului publicat de comitetul cen
tral al acestei reuniuni la premiul de trei napole- 
ondori, oferiţi de dl loan Dorea, directorul scoalei 
capitale dela biserica veche din Satulung, pentru cea 
mai bună Gramatică a limbei române, menită pen
tru scoalele elementare, au incurs trei elaborate. 
Acestea sau censurat Deocamdată însă nu s’a pre
miat nici unul din causă, că două dintrânsele, — de 
şi erau complete, — nu s’au aflat întru toate core- 
spun4ătoare, ear al treilea (al dlui Vasile Mândrean) 
care s’a aflat mai corespun4ător, a constat numai 
din partea I (formală). Relativ la acest obiect se 
decide astfeliu: „După o lungă desbatere, adunarea 
generală aproabă propunerea comitetului, că adecă 
pe basa unor erori aflate la censurare în două 
elaborate, ear al treilea nefiind complet, nu se 
premiază nici unul din acestea, aşa precum s’a 
presentat. Premiarea celei mai corespun4ătoare Gra
matici — conform condiţiunilor puse la publi
carea concursului pentru premiare — se amână pănă 
la apariţiunea părţii II. a gramaticei române de 
Vasile Mândrean, cu care ocasiune nu vor fi escluse 
dela apreţiare celelalte doue manuscrise, presentate 
la sesiunea de faţă, după ce vor fi de nou censu- 
rate şi după ce se va constata, că s’au delăturat 
erorile observate de comitet. Autorii numitelor 
elaborate sunt încunoştiinţaţi prin aceasta despre 
resultatul censurării.“

în fine, espirând periodul funcţiunii comitetului 
şi al tuturor oficialilor reuniunei, adunarea să con-' 
stitue de nou pe un period de trei ani. Resultatul 
acestei constituiri este următoriul: Preşedinte dl 
Ştefan Iosif, directorul scoalei medii rom. din Bra
şov, vicepreşedinte dl George Bellissimus, directorul 
scoalei capitale rom. din Braşov, secretar I. dl Ni- 
colau Oancea, secret II. dl Demetriu Iarca, cassar 
dl loan Aron, controlor dl Georgiu Moian, bibliote
car, dl Iosif Butnar, toţi învăţători la şcoala capit. 
rom. gr. or. din Braşov; Membri în comitet dnii: 
Anastasie Bârsan, înv. în Turcheş; loan D. Pe- 
traşcu, înv. în Bod, loan Străvoiu, înv. în Zerneşti 
şi loan Dariu înv. în Satulung; ear ca preşedinţi ai 
despărţemintelor dnii: loan Dorea, directorul scoa
lei capitale din Satulung, George Ludu, directorul 
scoalei din Preşmer, Bártól. Bude, direct, scoalei ca
pit. din Zerneşti şi Const, Dimian, direct, scoalei 
din Breţcu.

Venitele bugetului s’a statorit în sumă de 152 fi., 
ear spesele în sumă de 76 fl. de unde se vede că 
resultă un plus de 76 fl.

Prelegerile teoretice şi practice din scriptolegie 
au fost ţinute — la însărcinarea din partea Măritu
lui Consistoriu — de învăţătoriul dela şcoala rom. 
ort. rés. de fetiţe din Braşov dl. G. Moian, carele 
a documentat multă şi profundă cunoştinţă în sfera 
pedagogiei şi didacticei. Dsa în tema ficsată a ară
tat într’un mod foarte uşor de cuprins procederea 
şi calea cea mai metodică şi practică întru propu
nerea sciriptolegiei în şcoala poporală, ca nişte re- 
sultate scoase din esperiinţele celor mai celebri pe
dagogi. Atât pentru succesul prelegere! teoretice  ̂
cât şi al celor practice adunarea generală votează 
dlui prelegător mulţămită şi laudă protocolară, dân- 
du-se de repeţite-ori espresiune de satisfacţiune faţă 
de resultatul vederilor dlui prelegător pe terenul 
activităţii sale neobosite.

După modelul prelegerilor dlui Moian au fost 
însărcinaţi din partea presidiului mai mulţi dintre 
învăţătorii presenţi să preleagă practice. Dintre ace
ştia multora le-a succes foarte bine, precum dlui I. 
D. Petraşcu înv. în Rod şi loan Broşu, înv, în Dâr- 
ste ş. a. altora în parte.

Locul pentru ţinerea adunării generale în anul 
1885 — la invitare — s’a ficsat opidul Breţcu.

G. C. Bellissimus, Nicolau Oancea,
vice pres. secret, deep.

tuturor. Pricepem acum paginele ce dna Edmond 
Adam consacră acestui adevărat şi prevă4etor pa
triot ungur; le credem, şi ne unim şi noi cu emi
nenta publicistă francesă dorind Ungariei mulţi oa
meni politici şi mulţi luptători de felul lui Mauriciu 
Jókai.

De aceea, tocmai pentru-că acest curent începe să 
licărească în Ungaria; tocmai pentru-că oameni cu 
va4a şi însemnătatea lui Mauriciu Jókai, lucrează 
pentru a-1 stabili cu desăvârşire spre binele tuturor,
— adevărul ce enunciarăm mai sus se impune ac- 
tivităţei pe care o va desfăşura — noi nu ne îndoim
— viitorea societate beletristică a românilor trans
carpatini.

Se va discuta, cerceta şi munci în templele se
nine ale ştiinţei; ungurii şi românii, pe terenul bine
făcător pe care îi chiamă cu înaltă înţelepciune autorul 
I c o a n e l o r  din vi eaţă,  se vor întrece a lămuri 
frăţeşte cestiunile care îi privesc de o potrivă şi pe 
unii şi pe alţii; — ear de altă parte, societatea beletri
stică va şti şi va reuşi a sămâna în Apus neperito- 
rul adevăr al esistenţei naţionalităţei române, una şi 
aceiaşi, în statele coroanei austro-ungare.

Acesta-i argumentul ce voiam să alăturăm pe 
lângă cele espuse de dl Dr. Silaşi cu recunoscuta-i 
competinţă. Gion.
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Societatea geografică română.
Marţi seara, scrie, „V. Naţ.“, s’a ţinut a doua 

şi ultima şedinţă a Societăţii geografice române, sub 
augusta preşedinţia a M. S. Regelui. Ca şi în seara 
precedentă, tribunele Senatului erau pline de un nu- 
méros [iubiic.

M. S. Regele, însoţit de adjutantul de serviciu, 
d. maior Şomănescu, a sosit la oarele 81/, şi a fost 
întimpinat în capul scărei de dl general Baruţi, şe
ful casei militare a M. S. Regelui, ear în vestibulul 
senatului de dl general Manu, vice-preşedintele soci
etăţii şi de dl G. 1. Lahovari, secretar general, pre
cum şi de mai mulţi membri din societate, între 
cari am observat pe dd. Socec, Dr. Grecescu, Dr. 
Racovicianu, St. Mihăilescu, profesor de ştiinţele 
naturale dela gimnasiul Lazăr, cari au fost presen- 
taţi M. S. Regelui de dl general Manu şi cu cari 
augustul suveran a binevoit a se întreţinea câte-va
momente. ,

Din ordinul M. S. s’a întervertit ordinea ţlilei 
şi s’a dat cuvântul pe rând d-lor conferenţiari, ear 
cestiunile de administraţiune, cari se aflau puse în 
primul rând la ordinea $ilei au rămas a se resolva 
între d. membri ai Societăţii la finele şedinţei.

Astfel, mai întâiu a luat cuvântul dl căpitan 
Vasiliu Năsturel, din artilărie, care a vorbit despre 
geografia căilor de comunicaţiune în România, apoi 
dl G. I. Lahovari a întreţinut auditorul cu o inte
resantă disertaţiune asupra societăţii africane inter
naţionale, cestiunea Congulni şi cenferinţa dela Ber
lin, şi, în fine, dl Angbel Demetrescu a tractat un 
subiect privitor la concepţiunea modernă a ştiinţei 
geografice.

D. D. Sturdza, ministru al instrucţiunei publice 
a asistat şi la această şedinţă. între alte persoane 
de distincţiune am observat pe dl G. Gliica, mini
stru plenipotenţiar al ţârei lă Athena, I. Calender 
administratorele domenielor Coroanei, G. Pilitis pro
curor general la înalta curte de Casaţiune, fim. 
Grădişteanu, preşedintele înaltei curţi de Conpturi, 
Racoviţă, membru la aceeaşi Curte, Gr. Cozadini, 
deputat, C. Esarhu, D. Guşti, senator, inginer Frunză, 
Gr. Lahovari, membru la înalta Curte de Casaţiune, 
Al. N. Lahovari, colonel Grecean, adjutant al M. S. 
Regelui, colonel-adjutant Al. Candiano-Popescu, loco- 
tenent-colonel Romulus Magheru, maior Ylădoianu 
şi mai mulţi militari superiori şi inferiori.

Date statistice.
(Urmare.)

C o l o a r e a  de g a l b e n .  în Ianuarie 38 flăcăi cu fe
te, 4 flăcăi cu văduve, 3 văduvi cu fete 42 bărbaţi în 
întâia căsătorie, 3 în a doua, 41 femei în întâia căsăto
rie, 4 în a doua, totalul căsătoriilor 45, din cari 30 
bărba{i însuraţi cari au iscălit numele lor, 15 cari au 
declarat că nu pot iscăli, 19 femei măritate cari au is
călit numele lor, 26 cari au declarat că nu pot iscăli. Eta
tea bărbaţilor: 9 între 18 ?i 25 ani, 26 între 25 şi 35 ani, 
8 între 35 şi 45 jani, 2 între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 
14 între 15 şi 18 ani, 23 între 18 şi 25 ani, 5 între 25 şi 
35 ani, 3 între 35 şi 45 ani. Totalul căsătoriţilor 90, dintre 
cari 82 de religiunea ortodocsă, 4 catolică, 2 protestantă, 2 is- 
raelită. Totalul general al căsătoriilor 45 şi al căsătoriţi
lor 90.

în Februarie 17 flăcăi cu fete, 4 flăcăi cu văduve, 2 
văduvi cu fete, 2 văduvi cu văduve, 21 bărbaţi în întâia că
sătorie, 4 în a doua, 19 femei în întâia căsătorie, 6 în a 
doua, totalul căsătoriilor 25, din cari 22 bărfcati însuraţi 
cari au iscălit numele lor, 3 cari au declarat că nu pot is
căli, 12 femei cari au iscălit numele lor, 13 cari declarat 
că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 2 între 18 şi 25 ani, 
17 între 25 şi 35 ani, 5 între 35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 
60 anî. Etatea femeilor: 4 între 15 şi 18 ani, 14 între 18 
şi 25 ani, 7 între 25 şi 35 ani. Totalul căsătoriilor 50, din
tre cari 47 de religiunea ortodocsă, 1 catolică, 2 protestantă. 
Totalul general al căsătoriilor 25 şi al căsătoriţilor 50.

In Martie 1 văduv cu fată, 1 bărbat în a doua căsă
torie, 1 femeie întâia căsătorie, totalul căsătoriilor 1 din 
cari 1 bărbat însurat care au iscălit numele seu, 1 femeie 
măritată care au iscălit numele seu. Etatea bărbaţilor: 1 
intre 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 1 între 25 şi 35 ani. 
Totalul căsătorijilor 2 dintre cari 2 de religiunea ortodocsă. 
Totalul general al căsătoriilor 1 şi al câsâtoriţilo: 2.

In Aprilie: 6 flăcăi cu fete, 2 văduvi cu fete 1 vă
duv cu văduvă, 6 bărbaţi întâia căsătorie, 3 în a doua, 8 
femei în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 9, 
din cari 7 bărbaţi însuraţi cari au au iscălit numele lor, 2 
cari au declarat că nu pot iscăli, 7 femei măritate cari au 
iscălit numele lor, 2 care au declarat, că nu pot iscăli E ta
tea bărbaţilor: 1 între 18 şi 25 ani, 5 între 25 şi 35 ani, 2 
între 35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor : 
3 între 15 şi 18 ani, 3 între 18 şi 25 ani, 2 între 25 si 35 
ani, 1 între 35 şi 45 ani. Totalăl căsătoriţilor 18, dintre 
cari 16 de religiunea ortodocsă, 2 catolică. Totalul general 
al căsătoriilor 9 şi al căsătoriţilor 18.

în Maiu : 7 flăcăi cu fete, 1 văduv cu văduvă, 7 băr
baţi în întâia căsătorie, 1 în a doua, 7 femei în întâia că
sătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 8, din cari 7 băr
baţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 1 care au declarat 
că nu poate iscăli, 6 femei măritate cari au iscălit numele 
lor, 2 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 
3 între 18 şi 25 ani, 4 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 
ani. Etatea femeilor : 3 îrtre 15 şi 18 ani, 4 între 18 şi 
25 ani, 1 înlre 25 şi 35 ani. Totalul căsătoriilor 16, dintre 
cari 16 de religiunea ortodocsă. Totalul general al căsăto
riilor 8 şi al căsătoriţilor 16.

In Iunie: 10 flăcăi cu fete 1 văduv cu fată, 1 văduv 
cu văduvă, 10 bărbaţi în întâia căsătorie, 2 în a doua, 11 
femei în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 
12 din cari 9 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 3 
cari au declarat că nu pot iscăli, 8 femei măritate cari au 
iscălit numnle lor, 4 cari au deal arat că nu pot iscăli. Eta
tea bărbaţilor: 1 între 18 şi 25 ani, 11 între 25 şi 35 ani. 
Etatea femeilor: 5 între 15 şi 18 ani, 4 între 18 şi 25 ani, 
3 între 25 şi 35 ani. Totalul căsătoriţilor 24, dintre cari 
18 de religiunea ortodocsă, 3 catolică, 1 protestantă, 2 ar
meană. Totalul general al căsăsoriilor 12 şi al căsătoriţi
lor 24.

In Iulie: 11 flăcăi cu fete, 4 flăcăi cu véduve 1 vé-
duv CU fată. 1 vfidnv c.n vpdnvă 15 hârba t i  în în tâ ia' ' ” -----  ~7-- --•
căsătorie, 2 în a doua 12 femei în întâia căsătorie, 5 în a 
doua, totalul căsătoriilor 17 din cari 13 bărbaţi însuraţi 
cari au iscălit numele lor, 4 cari au declarat că nu pot is
căli, 12 femei măritate cari au iscăliţ nnmele lor, 5 cari
au declarat că nu pot iscăli. Etctea bărbaţilor : 3 între 18 
?i 25 ani, 12 intre 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani. Eta
tea femeilor: 4 între 15 şi 18 ani, 9 între 18 şi 25 ani, 4 
între 25 şi 35 ani. Totalul căsătoriţilor 34 dintre cari 32 
de religiunea ortodocsă, 2 protestantă. Totalului general al 
căsătoriilor 17 şi al căsătoriţilor 34.

(V a urm a.)

Avis.
Obiectele din loteria de efecte a „Reuniunei 

femeilor române“ din Sibiiu, rămase în proprietatea 
reuniunei, se vor vinde prin licitaţiune publică 
Marţi, 3  Martie, a. c. st. n, înainte de 
ameadi dela IO—13 şi după ameadi dela 
«î—6  «are în localităţile casinei române din loc, 
strada Cisnădiei Nr. 7. Comitetul.

V a r ie t ă ţ i .
* (Postai . )  Se aduce din partea direcţiunei 

poştelor la cunoştinţă publică, ca cu 1 Martie a. c. 
se va înfiinţa un nou oficiu postai în comunele 
Maros-Szt.-Benedek şi Magyar-Forró (comitatul Albei 
inferioare), care va comunica în toate (lilele prin 
careolă poştală.

Cercul de intimare, pentru Magyar-Forró îl 
compun comunele: Elekes, Magyar-Forró şi Hari, 
ear 2. pentru Maros-Szt-Benedek:

Magyar-Herepe, Magyar-Sűlye, Medvés şi Maros- 
Szt-Benedek.

Aceste oficii poştale sunt autorisate a primi 
şi espeda tot feliül de epistole şi pachete, precum 
şi avise poştale cu suma de pănă la 200 fi.

Me r s u l :
Pleacă din Maros Szt-Benedek la 8 oare — m. dim.

în Magyar-Forró stă 5 minute.
Soseşte la Maros Újvár la 9 „ 20 „ „
Pleacă din Maros-Újvár la 2 „ 4 0  d. a.

ín Magyar-Forró stă 5 minute.
Seseşte în Maros-Szt-Benedek la 6 „ — seara.

— Cu 1 Martie a. c. se înfiinţează oficiu po
stai în comuna Bolkács (comitatul Târnavei mici), 
care va sta în legătură cu oficiul postai din Blaş 
prin mijlocirea careolei poştale, ce va comunica în 
toate (jilele.

Cercul de inmanuare îl formează comunele: 
Bolkács, Bethlen Szt. Miklós şi Szász-Völgy.

Acest nou oficiu postal este autorisat a primi 
şi espeda tot feliül de epistole şi pachete precum 
şi avise poştale pănă la 200 fi.

Mer su l .
Pleacă din Bolkács la 7 oare — m. dimineaţa
Soseşte în Blaş „ 9 „ 50 m. a. m.
Pleacă din Blaş , 12 , -  , la ameadi
Soseşte în Bolkács „ 2 , 50 „ d. a.

— în comuna Felső - Szálláspatak (comitatul 
Hunedoarei) se va înfiinţa cu 1 Martie a. c. oficiu 
postai care va comunica cu oficiul postai din Haţeg 
de 4 ori pe septemână.

Cercul de imanuare îl formează comunele: Alsó 
şi Felső - Szálláspatak, Coroieşti, Maceşti, Malaieşti, 
Nucşoara şi Paroş-Peştera.

Acest nou oficiu postai este autorisat a primi 
şi espeda tot soiul de epistole şi pachete, precum 
şi avise poştale pănă la 200 fi.

Me r s u l :
Pleacă: Duminecă, Luni, Merouri, Vineri la 6 

oare dimineaţa.
Soseşte: Duminecă, Luni, Mercuri, Vineri la 

6 oare 40 minute dimineaţa.
Pleacă: Duminecă, Luni, Miercuri, Vineri la 10 

oare a. m.
Soseşte; Duminecă, Luni, Miercuri, Vineri la 12 

oaré 10 m. la ameadi.
— Noul oficiu postai ce se înfiinţază cu 1 Mar

tie a. c. în comuna Nagy-Nyulas (cottul Cluşului), 
va comunica în toate dilele prin mijlocirea careolei 
poştale cu oficiu postai din Mező-Örményes.

Cercul de intimare îl constitue numai comuna 
Nagy-Nyulas.

Acest nou oficiu postai este autorisat a primi 
şi transporta tot feliül de epistole şi pachete, pre
cum şi avise poştale pănă la 200 fi.

Me r s u l :
Pleacă din Nagy-Nyulas 
Soseşte în Mező-Örményes 
Pleacă din „ „
Soseşte în Nagy-Nyulas

la 4 oare 40 m. dim.
» ® » » n
» ® n n „
„ 9 „ 20

— Oficiul postai din Deva cu 1 Martie a. c. 
se va administra de cătră erariu, cu care ocasiune 
se autorisază, ca în comunicaţie cu oficiile poştale 
autorisate a espeda ramburse poştale şi asignaţiuni 
poştale despre sume mai mari, a primi espediţiuni 
pe lângă rambursă pănă la 500 fi., precum şi avise 
poştale pănă la 1000 fi., mai departe spre a primi 
şi espeda avise poştale adresate la Budapesta (posta 
principală) şi Viena (posta centrală) cu suma de 
5000 fl.

Dela această (ţi epistolele şi pachetele sosite 
pentru locuitorii de pe teritoriul acestui oraş se vor 
intima acestora la locuinţele lor prin servitori regii 
de poşte.

Epistolele şi simple recomandate, cărţile de co
respondenţă, tipăriturile, registrele, scrierile volante 
lunare şi septămânare, precum şi avisele poştale se 
vor intima gratuit. Jurnalele, ce apar mai de multe- 
ori pe septemână, abonaţii sau încrezuţii lor le pot 
ridica gratuit dela postă. în cas când cineva ar dori 
ca aceste să i-se ducă acasă, se recere declaraţiune 
dela doritor, şi după aceea va fi dator a solvi pen
tru fie-care esemplar câte 1/* cr. şi aceasta compe- 
tinţă cel puţin 15 cr. pe lună este obligat a o solvi 
anticipative, despre ce i se va estrada cuită.

Pentru pachete, dacă i se inmanuează numai 
avisul solveşte 2 cr., din contră pentru epistolele 
cu bani şi pentru pachetele cu o greutate de pănă 
la 11/2 klgr., dacă i se duce la locuinţă va solvi 
3 cr. Pentru mai multe pachete sosite cu un avis 
se solveşte completinţa simplă.

Doritorii de a-şi reţinea obiectele sosite la po
stă şi a le ridica în persoană sau prin împuterniciţi, 
vor primi un pult în localitatea oficiului postai, pen
tru care au a solvi 12 fl pe an în două rate anti
cipative.

— Direcţiunea poştelor din Sibiiu aduce la cu
noştinţa publică, că intrând din 1 Martie a. c. ofi
ciul postai din Orăştie în administraţiune erarială 
acest ofiiu se autorisează, ca în comunicaţiune cu 
oficiele poştale autorisate a espeda asignaţiuni şi 
ramburse poştale despre sume mai considerabile, a 
primi espediţiuni pe lângă ramburse poştale pănă 
la 500 fl. precum şi avise până la 1000 fl., mai de
parte spre a primi şi a espeda avise poştale adre
sate la Budapesta (posta principală) şi Viena (posta 
centrală) cu suma de pănă la 5000 fl.

Tot dela aceasta (h epistolele şi pachetele adre
sate locuitorilor de pe teritoriul acestui oraş, se vor 
inmanua acestora la casele lor pián servitori regii 
de poşte

Flpistole simple şi recomandate, cărţi de core
spondenţă, tipărituri, registre, scrieri volante sépté- 
mânare şi lunare, precum şi avisele poştale se vor 
inmanua gratuit. Jurnalele ce apar de mai multe- 
ori pe septemână, abonaţii sau împuterniciţii lor le 
pot ridica dela oficiul postai gratuit. Dacă aceste 
jurnale se trimit prin servitorii de postă la locuinţă 
adresatului, spre care scop se recere declaraţiunea 
abonatului, abonatul este dator a solvi pentru fie
care esemplar o competinţă de 1/2 cr. va se (lică 
suma de cel puţin 15 cr. pe lună este obligat a o 
solvi anticipative, despre aceasta sumă i se va eli
bera cuitanţă.

Pentru pachete dacă se întimează numai avisul 
se solveşte 2 cr., din contră pentru epistolele cu bani 
şi pentru pachetele cu o greutate de pănă la 1 
klgr. se solveşte o competinţă de 3 cr. Pentru mai 
multe pachete sosite cu un singur avis se solveşte 
competinţă simplă.

Doritorilor, de a şi reţinea obiectele sosite prin 
postă la oficiul postai şi de ale ridica însuşi sau prin 
plenipotenţiaţi, li se va deschide o cutie, pentru care
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este obligat a presta o sumă de fl. 12 pe an, Acea
sta sumă e de a se solvi în 2 rate anticipative, la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-cărui an.

* ( P r e l e g e r e  publ ică. )  Duminecă în 17 
Faur st. v. (1 Martie) dl I. G. B a r  i ţ i  u va ceti şi 
analisa balada „Dorobanţul“ de Sava N. Şoimescu, 
în localităţile casinei române din Sibiiu.

începutul la 6 oare d. m.; — bilete de intrare 
cu preţiul de 20 cr. de persoană (pentru studenţi 
jumătate) se vor căpăta între 5—6 oare la cassă.

Comitetul.
* ( Convocar e . )  Adunarea generală ordinară 

a despărţământului al IlI-lea al reuniunei învăţăto
rilor români gr. or. din districtul X-lea, se va ţine 
Joi în 28 Februariu a. c. st. v. la 10 oare a m. în 
localul scoalei gr. or. din comuna Vulcan.

La această adunare sunt invitaţi a lua parte 
toţi p. t. membri ordinari, fundatori şi ajutători ai 
acestui despărţământ precum şi alţi amici şi bine
voitori ai scoalei populare.

O b i e c t e l e :
1. Adunarea se va începe cu invocarea sântu

lui Duch, după care va urma deschiderea şedinţei.
2. Constituirea despărţământului în sensul § 26 

al statutelor.
3. Desbatere asupra temei: „Higiena în servi- 

ţiul educaţiunei, în special: mijloacele prin care se 
poate promova în mod higienic desvoltarea fisică a 
elevilor.“

4. Propuneri eventuale.
Zerneşti în 13 Februariu, 1885.

Vartolomeiu Bude, Nicolău Pană,
preşed. desp. notariul desp.

* (Vieaţă lungă.) „Liberalul“ din Iaşi ne spune, 
că săptămâna trecută a murit acolo un om în etate 
de 115 ani. Multe vijelii va fi văcţut Dumitru Laur, 
— căci aşa se numia el — pănă ce moartea s’a de
cis a-şi face sluşba şi cu densul.

* (Un uriaş.) „Voinţa Naţională“ ne spune, că 
la Palmei, aproape de Denderleenw, a murit filele 
acestea un om înalt de 2 metri, care avea o greu
tate de 300 chlilograme.

* (Câte-va o b i e c t e  i s t o r i c e . )  Ne pare in
teresant, (jice „Le Siede,“ de a grupa principalele 
obiecte privite ca nişte moaşte istorice şi preţurile 
cu cari au fost cumpărate., fie prin vémjare de bună 
voie, fie prin adjudecări publice.

Fotoliul de fildeş pe care Gustav Wasa îl primi 
din partea oraşului Lübeck fu adjudecat lui Schin
kel, şambelanul regelui Suediei (în 1825), pentru 
suma de 12 mii franci.

Cartea de rugăciuni pe care Carol I o cetea j 
pe eşafod, fu adjudecată, în 1825, la o vencţare cu 
licitaţie, la Londra, cu preţul de 2,500 franci.

La o vénijare publică, la Edimburg, la 23 Ia- 
nuariu 1475, două oase ale lui Robert Bruce, fură vén 
dute cu 125 franci, şi una din vertebrele lui Gui- 
lom aşa numit Leul cu 138 franci.

în Decembre 1876, un adunător de antichităţi, 
frances, cumpăra, la Londra, cu două-deci mii de 
franci un lanţ de aur al lui Bayard.

Penele care fură trimise pentru semnarea con
gresului din Paris, după resbelul Crimei, fură date 
împărătesei Eugenia. în 1873, două din aceste pene 
fură vândute la Londra 2 livre sterling fie-care.

în 1816, un engles, lordul Schaftesbury, plăti 
cu 16,595 franci un dinte al lui Newton. Vestitul 
baston al lui Voltaire fu cumpărăt de doctorul D.., 
la Paris, cu 500 franci.

O haină vechiă a lui Jean Jacques Rousseau fu 
vândută cu 950 franci, şi ceasornicul seu de alamă 
cu 700 franci.1

în 1804, după moartea lui Kant, una din pe- 
rucele sale fu vândută cu 110 franci.

La Londra, la o vânzare publică, în 1822, o 
cămaşă a lui Sterne, cu iniţialele sale, fu vândută 
cu 500 franci.

După moartea lui Napoleon I, corniţele de Bom- 
belles refusă 15,000 franci pentru masca în care fu ■ 
scoasă figura împăratului. D. de Bombelles o încre
dinţa unui medic care îi servise s’o păstreze, şi care 
după moartea lui o lăsă museului din Bade, unde 
credem că se află şi acum.

în 1825, la Londra, cele două pene care ser
viseră a semna renumitul tratat dela Amiens fură 
adjudecate pentru preţul de 500 livre Sterlinge 
(12,000 franci) lui sir Burnlett, ginerile lui Walter 
Scott.

La 1 Decembre 1835, se véndu la Paris cu li
citaţie publică, chivără ce purta Napoleon la bătă
lia dela Eylau. Treizeci şi trei amatori ’şi făcură 
cea mai mare concurenţă: în fine fu adjudecată dlui 
de La Croix, medic, pentru suma de 1920 franci.

O bucată de pesmet din care muşcase tragedi
anul engles Henry Irving, fu vândută cu 3 selingi, 
la Londra, în luna lui August 1877.

Cartea ce Maria Stuart ţinea în mână mergând 
la eşafod fu cumpărată, în 1801, de ducele de Cam
bridge cu 4,850 franci.

D. Coquelin dela Comedia francesă posedă un 
ceasornic al lui Moliere, pe care l’a plătit cu 1,200 
franci.

Craniul lui Descartes, când se vându la Stok- 
liolm biblioteca d-rului Spartman, nu fu plătit de 
cât numai cu o sută frânei!

O giletă, în foarte proastă stare, care fusese 
purtată de omoritorul Elisabid, fu plătită 1000 fr., 
în 1844 de cătră lordul Seymour.

* (0 s i n u c i d e r  e f ă r ă  s i nuc i s . )  — în fi
lele trecute alarmase după miedul nopţei o pretinsă 
sinucidere tot personalul şi o mare parte a pasa
gerilor unui otel mare în centrul oraşului Viena. 
La cele mai multe oteluri esistă obiceiul, că la doue- 
sprăc)ece din noapte se se reducă la un minimum 
flăcările gazului, astfel că coridoarele nu sunt toc- 
mei de săvârşit întunecoase dar foarte puţin ilumi
nate. O servitoare, de curând angajată, fusese re 
ţinută în aceea (ji de serviciul seu pănă după me- 
(jul nopţei; voind a se duce în camera ei şi trecând 
prin coridorul catului al doilea, se opri deodată cu
prinsă de spaimă, scoase un ţipet pătrunzător şi 
fugi spăriată jos pe scară pănă la loja portarului. 
Acolo o apucară neşte spasmuri de sughiţ şi trecu 
mult timp pănă să se liniştească şi să fie în stare 
să vorbească; atunci comunica personalului, adesea 
întreruptă de sughiţuri, că la Nr. 32 se spânzurase 
un om de un cârlig lângă uşă. în acest interval 
se adunară în coridor pasagerii catului al doilea, 
deşteptaţi de ţipetul fetei, întrebându-se unii pe alţii 
ce s’o fi întâmplat. Pe când discuţiunea asupra 
eventualităţilor posibile ajunsese la culme, sosise 
otelierul însoţit de portar şi de mai mulţi servitori, 
ear personalul se ţinea de o distanţă respectabilă 
la spatele bărbaţilor.. După câteva secunde ajunseră 
toţi la Nr. 32 şi aci lângă uşă văzură într’adevăr... 
spânZurată întreaga garderobă a pasagerului, care 
nevoind ca sluga să-l deştepte dimineaţa din somn 
o atârnase acolo de un cârlig pentru a o curâţi.

Kiirsa «le Viena şi Pesta.
Din 26 Februarie

Renta de aur ung de 6“/, , . .
Acţiuni de bancă de credit ung.
Ac iuni de credit anstr................................
London (pe poliţă de trei luni)
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“
Galbin ................................... .....
Napoleon . ....................
100 maree nem ţeşti...................................  * 70

n. 1885.
Viena B.-pesta

. . . . 315.25 315 25
• • . . 308,10 806.10
. . . 124.25 124.40
• , • . — 101.—
. . . . 5 81 6.79
. . . .  9.791/ , 9 77
. . . . 60.50 60.55

(Dim Austria «Ie sus). Andorf. După fiecare mân
care de regulă aveam cele mai grozave dureri de stomach 
împreunate cu vărsare. Nici un mijloc întrebuinţat nu-mi 
ajuta ci cel mult alina momentan durerile. Mi s’au recoman
dat însă pilulele elveţiane ale apotecariului Brandt (o şatulă
70 cr. în apotecă). Folosindu le acestea în 3 săptămâni, ra’ani 
mântuit de toate relele, de aceea recomând cu toată căldura 
pilulele aceste elveţiane tuturora, cari pătimesc de stomach, 
şi-i asigurez, că fiecare se va cura radical de boala sa. Re- 
cunoscătoriu: Goh. Mulleder. Trebue bine observat ca fie
care şatulă se fie semnată cu o cruce albă pe pănură roşie 
şi cu şignalele R. Brandt.

Nr. 342 [984J 3 - 3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a III Divi- 
ciorii mari, protopresbiteratul Deeşului 
se deschide concurs cu terminul de 
30 fIile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e :
a) Cuartir liber în casa parochială 

cu 2 încăperi şi o tindă, precum şi 
toate superedificatele economice ne
cesari.

b) Folosirea porţiunii canonice în 
mărime de aproape 40 Jugere fânaţ, 
arătură şi pădure şi un loc de 300 □ "  
pentru vie.

c) Dela 93 familie câte o merţă 
mică a 16 copuri malaiu în grăunţe 
şi cate o Zi de lucru cu palma; din 
malaiu 1/3 parte e a cantorului.

d) Venitele stolari usitate.
Tot venitul computat în bani face 

381 fi. 50 cr.
Doritorii de a competa după acea

sta staţiune sunt îndrumaţi, suplicele 
lor de concurs instruite în sensul le 
gilor în vigoare, ale inainta la sub
scrisul oficiu în Giurgeşti posta Ret
teg, pănă la terminul sus indicat.

Oficiul ppresb. gr. or. al tractu- 
lui Deeşului în conţelegere cu comite
tul parochial

Cicio-Giurgesti, 4 Februariu, 1885.
Constantin Bodea,

adstraior. ppteral.

Nr. 182. [985] 3—3
C O N C U R S .

Lângă neputinciosul paroch gr. 
or. Damaschin Balescu Caţiaveiu din

Lissa, se escrie concurs pentru ocu
parea postului de capelan pe basa 
ordinului consistorial de ddto 23 Oc- 
tombre 1884 Nr. 4915 B. cu termin 
de 30 ţlile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Jumătate din toate venitele pa- 

rochiei de clasa III care computate 
la olaltă dau suma de preste 304 fi.

Competenţii au a-şi aşterne petiţi- 
unile lor conform prescriselor Statu
tului organic şi a Regulamentului con- 
gresual din anul 1878 pentru paro- 
chii la subsemnatul oficiu protopre- 
sbiteral.

Lissa, 9 Februariu 1885.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral al trac tu lu i 

F ăgăraşu lu i

Nr. 1309. [983] 3 - 3

EDICT.
Ana Şerban Goţa gr. or. din Re- 

şinari, — carea de aproape 6 ani a 
părăsit cu necredinţă pe legiuitul ei 
bărbat Dumitru Israilă gr. or. aseme
nea din Reşinari, fără a se şti locul 
ubicaţiunei ei, dacă cumva mai trăie
şte, — prin aceasta se citează ca în 
termin de 6 luni dela datid de faţă 
sé se înfăţoşeze înaintea subsemnatului, 
căci la din contră cererea de divorţiu 
a bărbatului ei se va pertracta şi în 
absenţa ei.
Scaunul ppresbiteral gr. or al Sibiiului.

Sibiiu 7 Decembre 1884.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte si recuisite bisericeşti

de r i t  ca to lic  şi g rec. [92s] n - 3 0

î n  B u d a p e s ta , s tr a d a  V a ţu lu i ,  V ăczi u te z a  N r . 17.
Felon sau Odăjdii V01> pe altariu , po-
Albe, S tihare, Dal- tiru ri, pietohlebni-
matice, Baldachin, ca, cădelniţe, pacifi-
prapori. Toate fe- ' ' - >v cal, candele de al-
liu rile  de steaguri, ta r, policandre pen-
şi pen tru  societăţi B'líÉálljjM 1» tru  biserici, ripide,
industria le  (şi pen- | | |  ch iv o t, c ă r ţ i  d e
tru  pom pieri) co- E v a n g e l i e  etc.
Com ande se  e fe c tu e sc  p rom t. —  Obiectele, ca r i  nu vor conveni, se  vor  s c h im b a  cu a lte le

Infailibil.
Retrimitem banii primiţi tutu

ror acelora, cari nu va ave efect

„R oborantium “
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpăţina 
goală (pleşugie) la căderea părului, 
formarea petelor şi la încărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga 
rarităm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu îl. 1.50, Ia sticle de 
pr. bâfl. 1  prin J. Grolich în Brünn.

„Koborautiuni“ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal în Transilvania.
pentru Sibiiu : numai la băcănia F. A. 
R e i s s e n b e r g e r .  Bistriţa: Fried. D. 
H z e r b e r t h ,  farmacist, duş  : Nicolau 
S cé k y ,  farmacist. Feldioara: Wilhelm 
S c h n e i d e r ,  farmacist. Aivd: Insef 
O b e r t h, farma -ist Praid: A. W e b e r, 
farmacist. Székely - Ken sztur Fr. los. 
J a e g e r ,  farmacist.

Tot acolo se află:

„EaudeHébé“, ; “6nb 0“
a e ţâ  din care se nasce frăgedie, forme 
frumoase şi albe Ia trup, depărtează 
petele de piele şi de versat. —  P re ţu l 
85 cr. [7 13] 4 i

„Bouquet äi Serail de Grolich.“
parfum de basmauä peutru damele ele
gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun. Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul fi. 1.50.

Nu este înşelătorie.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesana.


